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VERBALE CONSIGLIO 
CAI SEZIONE PIAZZA BREMBANA – ALTA VALLE BREMBANA 

14 dicembre 2016 – ore 21:00 
 

Consiglieri presenti: 
Busi Luciano 
Carminati Andrea 
Cattaneo Stefano 
Fois Gianmario 
Galbiati Decio 
Milesi Davide 
Monaci Giacomo 
Regazzoni Stefano 
Rossi Dino 
Salvini Giuseppe 
Stefanoni Giovanni Battista 
 
Assenti giustificati 
Calegari Giuseppe 
Rodeghiero Elisa 
Rota Marilena 
Salvini Antonella 
 

ORDINE DEL GIORNO 
1. Approvazione verbale del consiglio precedente 
2. Serata per 40° CAI Alta Valle Brembana 
3. Magliette commemorative 40° 
4. Assemblea, elezioni e cena 2017 
5. Riunione con ERSAF pro Balicco 
6. Comunicazioni del presidente 
7. Varie ed eventuali 

 
Punto 1 – Approvazione verbale consiglio precedente 
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Il consigliere Giuseppe Calegari, tramite una mail al presidente, suggerisce al punto 6 
“Aggiornamento Annuario Stampatore”, di togliere la frase “il che implica di averli 
richiesti”, riferito ai preventivi di stampa. Si dà infatti per scontato che fossero richiesti, 
quindi la frase è pleonastica. La modifica viene approvata. 

Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 
Punto 2 - Serata per 40° CAI Alta Valle Brembana 

Dino Rossi e Luciano Busi affermano che è tutto predisposto per la serata di 
festeggiamento, si dovrà attivare per tempo il riscaldamento, preparare il proiettore e il 
tavolo del rinfresco, per il quale sono stati stanziati 100 euro di spesa, mentre al Coro 
verrà corrisposta adeguata offerta, così come alla parrocchia di San Martino, e ad Agazzi 
verrà pagata la cena.  

Verrà posizionata anche una cassettina per le offerte Pro Cinema, e nei pressi del rinfresco 
verranno distribuiti anche i fogli per le candidature al Consiglio Direttivo. 

Come fotografi saranno presenti i soci Gianni Gritti e Gianmario Fois, la scaletta ufficiale 
prevede il saluto delle autorità, il Coro Fior di Monte che si esibirà con due canti, la 
premiazione dei soci fondatori con pergamena, altri quattro canti del Coro, il filmato di 
Maurizio Agazzi, i canti conclusivi del Coro e il rinfresco finale. Nel mentre e durante il 
rinfresco verrà proiettato il video sui 40 anni realizzato dal consigliere Stefanoni con i 
materiali d’epoca. 

 
Punto 3 - Magliette commemorative 40° 

Verranno consegnate il giorno prima della serata e saranno in vendita a 15 euro, infatti il 
costo vivo delle stesse si aggira sui 12 euro a capo; il colore è arancione, verranno 
vendute anche magliette di colore rosa per le ragazze. 

Riguardo alle precedenti magliette con il logo sbagliato, verranno “ricondizionate” 
inserendo il logo dei rifugi Benigni e Balicco, i rispettivi rifugisti hanno manifestato la 
propria disponibilità a ritirarne un numero, ad esempio Luca Bettoni ne vorrebbe 50/60. La 
ripartizione verrà definita nei prossimi mesi; essendo infatti in questo periodo i rifugi 
chiusi, questa non è una priorità. 
 

Punto 4 – Assemblea, elezioni e cena 2017 

Luciano Busi e Battista Stefanoni stanno approntando le lettere per le candidature, il 
presidente Carminati scriverà anche una lettera ai soci per invitarli a candidarsi.  

La scadenza per le candidature è il 15 gennaio, il presidente invita tutti i consiglieri a 
ricandidarsi dopo il bel lavoro fatto in questo triennio, il gruppo è compatto e deve andare 
avanti anche per dare continuità al lavoro svolto. 

Per la cena si propone come ipotesi l’Hotel Milano di Piazzatorre, del socio fondatore 
Bonetti, ma per la conferma attendiamo il menu e il costo; la sede “ufficiale” verrà decisa 
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a gennaio e non è necessario che sia nei pressi della sede perché, una volta chiuse le 
votazioni, gli scrutatori potrebbero fare il loro lavoro anche in una saletta riservata in 
ristorante e comunicare poi ai soci presenti gli esiti. 
 

Punto 5 – Riunione con ERSAF Pro Balicco 

Si è svolta a fine novembre presso la sede ERSAF di Curno, per fare il punto della stagione 
e alla presenza nostra, del malgaro Alessandro Mussetti, del rifugista Luca Bettoni, del 
vice-sindaco di Mezzoldo Balicco, di un dirigente del Parco delle Orobie e dei dirigenti di 
ERSAF. 

Il presidente Carminati ha esposto i punti di forza e le criticità del Rifugio Balicco, in 
particolare le spese sostenute per la posa dei pannelli fotovoltaici, che come da accordi 
verranno scomputate dal canone annuale in opere, ma anche per il vettovagliamento, che 
è stata una spesa imprevista e che ERSAF ci deve liquidare in quanto non ha rispettato la 
Convenzione in cui era accordato che il rifugio fosse consegnato completo di tutte le sue 
parti. ERSAF contesta che il vettovagliamento è un bene deperibile e quindi è appannaggio 
del gestore, secondo noi invece il vettovagliamento è totalmente paragonabile ad esempio 
alle sedie o ai tavoli come deperimento, e quindi allo stesso modo andava fornito da 
ERSAF, come tra l’altro era stato accordato col dottor Calvo. Il nostro CAI per risolvere la 
controversia scriverà il resoconto annuale 2016 sottolineando la mancanza e riportando, a 
proprio favore, parti della Convenzione sottoscritta da ambo le parti, così da arrivare a una 
soluzione che soddisfi entrambi. 

Riguardo alla gestione di Luca Bettoni, il presidente ha rimarcato la nostra soddisfazione, il 
gestore ha fatto un ottimo lavoro e verrà convocato in sede al termine della stagione (che, 
causa mancanza di neve, si sta protraendo nel tempo) per fare i conti del caso. 

Si è parlato poi della scadenza della gestione dell’Alpeggio di Azzaredo, ERSAF predisporrà 
un nuovo bando entro la fine del 2016 e tutti abbiamo caldeggiato la riconferma di 
Mussetti, con il quale ben collaboriamo. La riconferma o meno però dipende dallo stesso 
Mussetti e dalla sua capacità di redigere un progetto di gestione dell’alpeggio vincente e 
che integri anche la collaborazione con la nostra Sezione, noi siamo favorevoli e 
aspettiamo cenni dal Mussetti. 

Infine si è parlato della Baita Piede di Azzaredo, attualmente affidata da ERSAF allo stesso 
malgaro, che lì ci vende i formaggi e vorrebbe tenerla anche negli anni futuri data la sua 
posizione strategica. La Baita però non è nel capitolato dell’alpeggio Azzaredo ed è 
assegnata al malgaro solo in via provvisoria, ERSAF vorrebbe destinarla a diversi usi: 
spazio vendita formaggi per il malgaro, punto informativo del Parco delle Orobie, 
eventualmente anche uno spazio per il CAI, ma considerando però che la baita non è 
grande (lo considerano più un appartamento) ed è stata devastata dai roditori negli anni 
passati. Sistemata provvisoriamente dal malgaro, richiederebbe però un investimento da 
valutare e forse di dubbia utilità. In ogni caso ERSAF ha posticipato le decisioni su questa 
baita all’esito del bando di gestione dell’alpeggio, si andrà a primavera inoltrata prima di 
sapere qualcosa. 
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Punto 6 - Comunicazioni del Presidente 

Si è verificato un complicato contenzioso sulle assicurazioni degli istruttori sezionali in tutto 
il CAI bergamasco, quindi compresa anche la Scuola Orobica: in estrema sintesi fino al 
2015 a tutti gli istruttori sezionali veniva attivata automaticamente la copertura A+B e la 
parte non in carico alla sezione veniva attivata dal CSM. Dal 2016 questo non è stato più 
automatico, ma la circolare dalla Sede Centrale è passata inosservata a tutti, presidenti e 
direttori delle scuole compresi; questo ha comportato che nel 2016 detti istruttori fossero 
coperti solo dalla combinazione A. Il CAI di Bergamo ha perciò attivato un “paracadute” 
per coprire i mesi fino a fine 2016, a cui hanno beneficiato anche i nostri istruttori. 

Riguardo alla Scuola Orobica, questo è stato lo spunto per pensare al nostro contributo 
annuale, che è di 500 euro, più però anche la copertura assicurativa per gli istruttori 
sezionali (circa 700 euro). Il consiglio propone al nuovo consiglio che uscirà dalle elezioni 
di febbraio 2017 di mantenere solo uno di questi contributi, per razionalizzare le spese 
garantendo però lo stesso un apporto non trascurabile alla scuola. 

Altro tema è l’Annuario, il presidente con il tesoriere Stefanoni ha parlato con lo 
stampatore Diliddo e, tramite alcune ottimizzazioni, si è deciso di abbassare i costi per 
l’anno 2017 e quindi di mantenere la realizzazione dell’Annuario dallo stesso Diliddo.  

Il presidente in conclusione ribadisce l’invito ai consigliere di reperire, nella propria cerchia 
di conoscenze, qualcuno che possa darci una mano per le questioni di segreteria, sempre 
più pressanti. Nell’ultimo anno si è fatto da sé, ma la figura di un segretario è 
imprescindibile. 
 

Punto 7 - Varie ed eventuali 

Anna Pagnini non è più presidente UNICEF Bergamo, la nuova presidente è Elisabetta 
Paganessi, con la quale speriamo presto di avere un incontro per discutere sui nostri 
progetti in comune. 

Stefano Regazzoni, riguardo al Baitone (Carona) afferma che il commissario presente a 
Carona a prorogato al CAI di Sesto San Giovanni la concessione del fabbricato ancora per 
un anno, in attesa del nuovo sindaco che prenderà una decisione su come destinarlo. Una 
eventuale valutazione del Baitone è quindi rinviata di un anno. 

Stefano Cattaneo riguardo al Corso di Sci propone di aprirlo anche agli snowboard, il 
consiglio approva sempre con l’attenzione a finire in pareggio con i conti finali; la sede 
sarà Piazzatorre. 

Stefano Cattaneo è diventato istruttore regionale di alpinismo giovanile, il consiglio si 
congratula e il CAI gli rimborserà la sua quota di iscrizione al corso, essendo la sua attività 
finalizzata unicamente all’attività sezionale, mentre l’attivazione della combinazione B 
dell’assicurazione sarà a carico dello stesso Cattaneo. 

Il presidente come ultimo tema rimarca che sta ricevendo molte pressioni dai media (in 
particolare Roberto Regazzoni) e associazioni (radioamatori brembani, Centro Meteo 
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Lombardo) perché venga ripristinata la webcam del Rifugio Benigni, ferma ormai da 
quattro mesi per un guasto tecnico. Il manutentore può salire solo in elicottero, Carminati 
allora si incarica, con l’aiuto di Stefano Regazzoni, di verificare se sia possibile avere 
l’elicottero con poca spesa per la sezione, al fine di chiudere la questione e ripristinare la 
web-cam in breve tempo. 

 

I lavori del Consiglio terminano alle ore 23:15. 
 
 
 
 

     Il Presidente e segretario (facente funzione) 

       Andrea Carminati  
 
 
 
 


